



# 管城司赵村有一个百年火车站

“我们祖上几辈都是在这里第一次看到火车”

这个村早就不通火车了  
村民想把火车站保护起来

## A 郑州仅存百年前的火车站

“管城区最东侧的南曹乡有一个司赵村，那里有一个小火车站，是现在郑州唯一保存较好的河南仅存的火车站，有百年历史了。”昨日上午，市文物考古研究院文物普查科的汪松枝介绍。

记者立即翻出郑州地图，找到郑州辖区东侧的司赵村，发现，这个村并没有铁路线通过。

随后，记者赶到了该村，在村西侧记者看到了一个黄色外墙，中间高高的主屋，东西两侧带着两个跨耳的别致的房子，样子像一个单层小别墅。这个门朝北的房子正上方三角空当处有一个铁路的标志，下面写着“司赵”两个字。

房子门敞开着，记者走进去看门堆着许多废旧车零件，主房与东侧的跨耳偏房是一个废品收购站，西跨耳的小门侧边写着“修车”字样，这是一间修理铺子。

在一旁修车的老赵介绍，这是当年郑州到开封的陇海铁路上最小的火车站，就像电影《四等小站》里的火车站，“火车路改道不从俺村北过后，这个车站废了，归司赵村所有。”

## B 火车站是由外国人参与建设的

家住司赵村86岁的赵大爷介绍，候车厅在西侧，已经只剩墙了，在他很小的时候就有了这个车站，只是到新中国成立后，车站顶被人翻新过加上了铁路的标记。

赵大爷说，现在这个车站的墙还是当年建造时的墙，有100多年了。“当时铁路就在这个车北侧，1976年铁路向北移了4公里多，这里铁轨被拆后，在原来铁路路基上又修了这条从郑州到杞县的柏油路。”

参与郑州文史资料编写的70岁的王瑞明，从他保存的史料中，记者专门翻出了陇海铁路的那段记录。

王瑞明介绍，横亘甘肃、陕西、河南和江苏四省的陇秦豫海铁路，由大清国提出建造，当时设计全长1759公里，当时先建河南的洛阳到开封一段。清光绪二十九年(1903年)11月，由中国铁路总公司督办铁路大臣盛宣怀，与比利时铁路公司，签订了该铁路的借款合同与行车合同。1905年6月正式开工，由比利时专家参与修建，在郑州至开封沿铁路修了近10个车站，司赵车站，就是其中一个小站，1909年12月完工通车。

96678

郑州晚报热线群:27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

打电话有稿费

在一个不起眼的村庄北侧，孤单地立着一个带有火车站标志的小车站，这个车站就是司赵火车站。当地的老人说，这个车站是100年前就建成的，经过三次翻修，现在印有中国特有的火车标志。

“这是郑州仅存的上世纪初建成的小车站，具有较高的建筑值，说是古建与近现代建筑的结合，让人惊异的是，当年日军为加强对铁路线的占领，在这个小站建有碉堡，至今还在小站西侧。”昨日下午，市文物考古研究院工作人员说道。首席记者 徐富盈 文/图



百年前火车站旁建的一座碉堡



司赵村的小火车站

## C 日军建碉堡守护车站

在小车站后侧，后院的墙上写着“司赵车站”字样。

“日本鬼子当年占领这里后，在这里建有一个碉堡，专门保护这个车站的安全。”赵大爷说着，把记者带到西50米的一座二层楼边。进入屋内，看到一根粗大的松木横梁，上边架着木楼板，一个木楼梯可以上到二层，这个站在里面看着像蒙古包的建筑，留着几个四方方的瞭望洞。

这个二层楼的主人叫赵栓保，他说，这是日本鬼子当年占领河南后，在这里修建

的护车站的碉堡，建的时间应该是1938年左右。

赵栓保说，他的父亲85岁了，“俺爹说，当时他大约17岁时，就有人建这个小炮楼说是护铁路的，日军占领这里后，加固成这个碉堡了。”

赵说，当时他们建楼时，就把这个炮楼建到他们的新楼内。“现在我们村正在进行新村规划，希望能把这个车站和当年的碉堡，都保存下来让后人看看当年的历史。”

## D 不可多得的古建筑

“这是河南最早建起的车站之一，我们祖上几辈都是在这里第一次看到火车，对这个小车站有深深的感情。”65岁的村民赵金玉指着车站上方的标志说，这个像个火车头骑在铁轨上的标志是有多重意义的：一是依据蒸汽机车正视前脸和钢轨的完美搭配组合；二是“工人”两个字，下边的铁轨是“工”字，上边的半弧是“人”字，铁路是属于工人阶级的，新中国成立初期，广大铁路工人不畏艰难险阻，改造自然。

“这个标志创作于20世纪50年代，直

到今天，它依然不失为一幅极具现代设计意识的、不可多得的典范性作品，是新中国成立后翻修车站时刻上去的。”

郑州市文物考古研究院文物普查科汪松枝介绍，河南是一个铁路大省，郑州是一个铁路拉来的城市，但是，因为新式建筑方式不断提高，很多车站都重新改建。而这个司赵小火车站，能保存下来，与当年日军的碉堡同时存在实属不易，这是一处难得的古建筑与近现代建筑，一定要好好保护。

线索提供：岳先生



两辆车上都堆着垃圾

## 一觉醒来爱车上堆满了垃圾

物业公司称是垃圾清运公司干的

昨日上午，住在沙口路瑞隆城的席先生和陈先生像往常一样下楼开自己的车。当他们来到自己的车跟前时，顿时惊呆了，席先生和陈先生车上都堆满了垃圾，并且挡风玻璃还被垃圾砸破了一个口子。

席先生说，他们在小区入住已经3年，停车的地方是小区内一块空地，这块空地是该小区规划的三期工程，一直没有建，已建小区的停车位比较紧张，业主们都是把车停在这块空地上。

随后两人报了警，并通知了该小区的物业

公司，物业公司的尹经理说，小区停车位紧张，许多业主都将车停在这块空地上，还从未出现过问题。他分析，肯定是半夜垃圾清运公司来这里看到车碍事儿便把垃圾扔在车上。

在场的民警说，这应该是恶意往别人的车上抛撒垃圾，并造成车辆损失，一旦确认肇事者，应该追究当事人的责任。赔偿问题可以由业主和肇事者协商或者通过法律途径解决。

物业公司说，这是垃圾清运公司所为，他们会找垃圾清运公司去处理。

记者 廖谦 文/图